

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 11.113.

Suscripción en Córdoba... } Por un mes.... 2 Pesetas.
} Por trimestre.. 5,50 "
Fuera de Córdoba..... } Por un mes.... 2,50 "
} Por trimestre.. 7 "

SÁBADO 9 DE OCTUBRE DE 1886.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXVII.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—El general Lopez Dominguez ha ido esta tarde, á las dos, á Palacio á ofrecer sus respetos á la reina regente.

También han cumplido este deber de cortesía el general Pieltain, los brigadieres Villar y Villate y el coronel Ibañez Aldecoa.

—La Opinión cree que la crisis no se extenderá más allá de los ministros de la Guerra y de Marina, pero si se extendiera más de lo que parece, sin creer que ello fuera un mal positivo, ni que acarrearía por sí desgracia alguna á la política liberal, el hecho no tendría más inconveniente que el de parecer prematuro.

—Cree El Correo, como impresión personal suya, que el gobierno se reorganizará sobre la base del señor Sagasta.

—Discurriendo sobre la solución de la crisis, dice El Resumen:

“La hora de los conservadores no ha llegado, ni es fácil ni creíble que llegue en mucho tiempo: un ministerio apoyado en los elementos de la derecha de la mayoría no sería viable ni tendría colorido alguno, según ha confesado en repetidas ocasiones, y por tanto no les quedan más soluciones lógicas que las de la izquierda; soluciones que, como es sabido, no son simpáticas á los familiares, y sólo á los familiares del presidente del Consejo de ministros.”

—Como el señor Sagasta no visitó ayer á otro personaje político que al señor Alonso Martínez, se desconoce en absoluto su pensamiento respecto de la solución de la crisis.

Todavía se abrigan por algunos ministeriales esperanzas de conjurarla, ó de que al menos quede reducida al reemplazo del general Jovellar, si bien no es esta la impresión que cuenta con más adeptos.

Lo que generalmente se cree es que el señor Sagasta, bajo el supuesto de que reciba el encargo de reorganizar el gobierno, lo hará bajo las mismas bases, manteniendo en el futuro ministerio la ponderación de fuerzas y elementos que constituyen hoy el partido liberal.

Todavía es temprano para lanzar nombres y para hacer combinaciones, si bien

hay una que parece muy válida, según la que los señores Moret y Gamazo pasarán el primero á Gobernación y el segundo á Gracia y Justicia.

—La actitud del señor Alonso Martínez es decidida y resuelta.

El ministro de Gracia y Justicia considera que después de sostener su criterio en el seno del gobierno no debe continuar formando parte del mismo, sin que esto signifique ni desvío ni apartamiento del partido liberal.

A todos cuantos le han preguntado les ha dado la misma contestación, que está resuelto á no variar de línea de conducta, ratificando las manifestaciones que hizo en el Consejo de ministros celebrado en la tarde del martes.

Ayer celebró sobre estos sucesos una larga conferencia con el general Martínez Campos y el duque de Tetuán, y á última hora de la tarde con el señor Sagasta, sin que después de celebrada la entrevista variase la actitud resuelta del ministro de Gracia y Justicia.

Pero creemos que hasta tanto no se publique el decreto de indulto se aplazará el entrar en la cuestión política que determina la crisis, para que no pueda atribuirse á desconocimiento de altos respetos.

—Aunque La Iberia afirma anoche que el señor Sagasta no se dará gran prisa en resolver la crisis, se tiene por seguro que lo hará con la brevedad que aconsejan las circunstancias.

Se cree que después del Consejo con la reina convendrán los ministros la hora en que han de reunirse para tratar de la crisis, y una vez ésta planteada, la pondrá el jefe del gobierno en conocimiento de la reina.

Si recibiera nuevo encargo, consultará con algunos de sus amigos, entre ellos los presidentes de las Cámaras, puesto que el señor Martos llegará hoy.

—Dice La Epoca:

“Cuando la régia prerrogativa se ejerce en favor de unos desdichados que juran por su honor no volver á hacer armas contra el rey, y que reciben el perdón á los gritos de ¡viva la reina! esa prerrogativa nos parece mas augusta; pero no sabemos si desarmará al enemigo, si bien es de creer que á iniciativas tan hermosas y á grandezas tan puras no ha de contestar el odio con nuevas traiciones.

Como hombres y como cristianos, nada mas caro á nuestro corazón que la clemencia. Pero somos tambien políticos y hombres de partido, y aunque hubiese error en nuestra doctrina, el deber nos manda sostenerla con virilidad, y enseñanzas antiguas exigen que la defendamos con energía.

En modo alguno quiere esto decir que esté cerrado nuestro corazón á los sentimientos piadosos. Harto hemos hecho con sofocarlos en aras de la disciplina y de un orden de consideraciones que el gobierno, en primer lugar, debe agradecer, porque no ha encontrado obstáculo á sus acuerdos, y los hombres de razón alabarán, porque nos han visto serenos en medio de los rícos combates de los últimos dias.”

—Ayer salió de Biarritz para San Sebastian el señor Cánovas del Castillo, y probablemente llegará á Madrid dentro de dos ó tres dias.

Es casi seguro que en cuanto llegue á Madrid el jefe de los conservadores reunirá á los exministros del partido para conocer el juicio que les merecen los últimos sucesos y fijar en su vista la línea de conducta que han de seguir.

Difícil es aventurar qué se acordará respecto al último extremo, si se persistirá en la relativa benevolencia respecto al gobierno, que vienen observando, ó si se modificará en el sentido de emprender una campaña mas ó menos enérgica de oposición.

La impresión que entre los conservadores importantes que hay en Madrid domina es poco favorable al gobierno, no solo por el fondo de la solución dada á las graves cuestiones habidas, sino que tambien por la formas é incidentes ocurridos hasta llegar á ella, y es seguro que, en este punto concreto, censurarán con acritud la conducta del gobierno.

—Leemos en El Correo:

“No es exacto que el general Martínez Campos esté en la actitud que algunos le atribuyen.

Lamenta, como no puede menos, las cosas que vienen ocurriendo estos últimos dias; pero todo lo subordina al interés superior del país, de la reina y del ejército.”

—La Correspondencia Militar, cuya significación es harto conocida, dirige

grandes elogios “á la noble y bondadosa señora, á la clemente reina doña Maria Cristina la Magnánima,” terminando su entusiasta felicitación con estas palabras: “¡Viva la reina! ¡Viva doña Maria Cristina la Magnánima!”

—Copiamos de un colega conservador las siguientes líneas:

“De hoy mas, doña Maria Cristina, que ostenta sobre su frente abatida por el dolor, pero hermosea por la virtud, la doble corona de reina y de viuda, podrá decir á los enemigos del trono: “Me ofendisteis como mujer contestando á mi viva solicitud por el pueblo con palabras de venganza, y os perdono: me ofendisteis como madre, queriendo dejar huérfana esa cuna que guarda los tesoros de mi corazón, la herencia de Alfonso XII, la dicha del país, y os perdono tambien. La debilidad exige léal apoyo de todos: la gratitud, concurso noble para sacar de esta crisis suprema á la patria. Yo he cumplido como reina y como madre: que los demás cumplan como españoles y como caballeros.”

—Dice El Liberal:

“El único asunto de que ayer se ocuparon los políticos, fué este: la crisis ministerial.

En todos los centros se hacian multitud de comentarios sobre su importancia, alcance y significación.

A las once de la mañana salió el señor Sagasta de la presidencia, dirigiéndose á la casa de don Venancio Gonzalez, y parece que no logró el objeto que de su antiguo amigo se proponía.

Desde allí se fué á Palacio y su entrevista con la reina duró media hora; los que creyeron que el señor Sagasta habia presentado las dimisiones anunciadas á la reina, se equivocaron.

Quizá hablara del asunto, y es probable tambien que la trazaso las líneas generales á que habria de someterse el desenvolvimiento de la crisis.

Entre tanto, el subsecretario de Gracia y Justicia buscaba con empeño al señor Sagasta para cumplir un encargo de carácter urgente de parte de su ministro.

Poco despues circuló la noticia de que el señor Alonso Martínez habia remitido su dimisión por escrito al señor Sagasta.

Desde entonces, apenas si se habló de nada concreto referente á la crisis, por-

que el señor Sagasta, resuelto á aplazarla hasta el Consejo que, despues del que ha de presidir hoy la reina, celebrarán los ministros, guardó absoluta reserva.

En los círculos políticos se hacian multitud de reflexiones sobre la solución que se dará á la crisis, inclinándose la opinion con rara unanimidad á tres cosas; que la crisis será total, que el encargado de formar nuevo gobierno será el señor Sagasta, y que tendrá mayor significación liberal que el actual.

Circularon tambien muchos nombres para el nuevo gobierno, pero todo es prematuro, tanto, que hasta ahora la crisis no tiene carácter oficial.”

—El gobierno ha recibido muchas felicitaciones de provincias por el uso que ha hecho S. M. de la regia prerrogativa indultando á los condenados á muerte por los sucesos del 19.

—El señor ministro de la Gobernación ha abandonado ayer el lecho, pero no ha salido de su casa.

—El viernes es esperado en Madrid por su amigos el Sr. Romero Robledo, quien al anunciarles la llegada dice que sólo se detendrá tres ó cuatro dias, saliendo enseguida para Málaga y Antequera.

—Anteanoche fué llamado por telégrafo con urgencia el Sr. Cánovas del Castillo. Firmaban el telegrama los Sres. Silveira y conde de Toreno, y fundaban su llamamiento en la gravedad de los sucesos políticos.

—Hoy será recibido por la reina regente el general Lopez Dominguez.

—El domingo ó el lunes próximo llegará de París el presidente del Congreso D. Cristino Martos.

—En la dirección general de Beneficencia y Sanidad se ha recibido el siguiente despacho telegráfico del comandante general de Ceuta.

“Hay noticias particulares de alteración salud pública en Málaga.

Atendiendo condiciones especiales de esta plaza y necesidad conservar comunicaciones con Marruecos, que el consejo de Sanidad de Tánger cerraria al menor motivo de alarma, he dispuesto suspender admisión á libre plática procedencias de Málaga, interin V. E. no de dé noticias ó disponga en contrario.”

—Al ser presentados el lunes en Santander á la aceptación varios giros expe-

— 59 —

arroyuelo que murmura entre floridos juncales: joven y alegre mañana, plácida y tranquila tarde, puesto que ofreceis belleza, y de belleza amor nace, y amor para mí es verdugo que me castiga implacable, sin esperar que su encono mis sufrimientos ablande, yo desde hoy os aborrezco como á enemigos mortales: negaré vuestros favores, y haciendo de mi odio alarde, ocultaré para siempre mis sentimientos amantes.

Así se espresa, entre tanto que se vá cubriendo el valle con el manto de la noche, negro como sus pesares.

FERNANDO DE MONTIS.

— 58 —

—Pura y regalada brisa que al refrescar mi semblante, huyes al punto ligera, quizá porque no se apague el fuego que me consume sin que me devore antes;

—Murmurador arroyuelo que humilde la tierra lames, y te alejas presuroso considerando mis males para evitar que mi llanto tus limpias aguas empañe;

—Robusta encina, que cubres mis pensamientos amantes, con verde dosel de hojas, testigos de mis afanes;

—Hermosas flores de campo, bellos purpúreos celajes, manso ruido del bosque, armonías agradables, ¿porqué brindando ventura cuando el dolor me combate, ay! me perseguís alegres en mis tristes soledades?

Si el amor es mi tormento, y es preciso que no halle ilusión que me consuele ni esperanza que me halague, ¿por qué dulce primavera tus ricas galas mostrarme?

Sol esplendente y hermoso; tierno canto de las aves: embriagadores aromas que llevan ligeros aires:

— 55 —

cuando con profundo anhelo el paciente en su agonía en vano auxilio pedía, cual celeste aparición, murmurando una oración, se presentó Sor María.

Y allí junto el seco pino ó dentro de oscuras cuevas, de su fé dió santas pruebas este nuncio peregrino: con grato afecto divino derramaba en su redor los tesoros de su amor, siendo la bendita palma que sombra prestaba y calma aquel cuadro aterrador.

Es ¡ay! más fácil contar del ancho mar las arenas, que las dolientes escenas que allí tuvieron lugar: aquí un grupo sin cesar “¡madre mía!”, la llamaba, y otro que allá suspiraba, oculto entre los breñales, mientras calmaba sus males su burdo sayal besaba.

“Dios te dé su bendición,” exclamaba el pobre anciano, estrechándola su mano con inefable emoción; cumplida su gran misión de acendrada caridad, dejó aquella soledad, y al emprender su jornada

didos por algunas casas de la Habana sobre otras de aquella plaza, se notó que iban duplicados, dándose el caso de tener los mismos banqueros dos ejemplares de idéntico giro que les habían sido endosados por diversos corresponsales.

Se trata, al parecer, de un fraude que excede de 10.000 duros, ignorándose si los autores del hecho han sustraído las letras ó si, poseyéndolas, han puesto en circulación dos ejemplares por diferentes conductos.

—Según telegrama del gobernador de Gerona, la partida que se dijo haber aparecido en San Juan de las Abadesas resultó ser fuerzas de cazadores de Figueras que de Olot se dirigían á Camprodón, llevando á retaguarda sus correspondientes bagajeros.

—Según dice *El Resumen*, parece que el capitán general de las Provincias Vascongadas Sr. Loma ha enviado su dimisión.

El referido colega añade que se habla también de la de otro general que ejerce un mando análogo.

—Ha fallecido el capitán de Albuera señor Peralta, herido en Vallecas durante los últimos acontecimientos. El entierro se verificará con toda solemnidad.

—A última hora de ayer tarde conferenciarán detenidamente los Sres. Sagasta y Alonso Martínez, en casa de este.

—S. M. la reina concederá desde hoy varias audiencias, que hace días tienen pedidas, para saludarla, personas importantes del órden civil y militar.

—Han conferenciado ayer el general Jovellar y el vicealmirante Sr. Beranger. —El Sr. Navarro Rodrigo ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Sagasta.

—Tenemos noticias que consideramos exactísimas respecto á la situación en que se encuentra colocado el gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

Es cierto que en el consejo celebrado anteayer se inició la crisis parcial, pero apenas fué anunciada, se acordó, á propuesta precisamente de uno de los ministros que insinuaron su resolución de salir del gabinete, que éste continuara como está constituido hasta despues de publicado en la *Gaceta* el decreto indultando á los reos que debieron ser fusilados ayer á las seis de la mañana.

Así se convino y en esta situación continúa el gobierno.

Realmente la crisis no se planteará resueltamente hasta mañana, segun nuestras impresiones.

Ministros que seguramente saldrán del gabinete: los de la Guerra y Marina.

Ministro dimisionario que es posible se logre que retire su dimisión: el Sr. Alonso Martínez.

Ministros que quieren retirarse: los de Gobernación, Fomento y Ultramar.

Los demás ministros han puesto las carteras que desempeñan á disposición del Sr. Sagasta por si lo considerara conve-

niente á los intereses de la patria, de la reina y del partido liberal modificar todo el gabinete.

No podemos decir más. —Esta mañana, á la hora de costumbre, se reunieron en consejo los ministros, bajo la presidencia de S. M. la reina.

Los que entienden de política, aunque sólo sea superficialmente, saben que jamás se habla de crisis ante los soberanos cuando aquella no aparece en la plenitud de sus caracteres. Dicho queda, por lo tanto, que en el consejo presidido por la augusta regente se ha hablado poco, y esto sobre asuntos de carácter general.

Se puso á la firma de S. M. el decreto indultando á los reos que fueron puestos en capilla, y otro aboliendo el patronato en la Isla de Cuba.

Terminado el consejo se reunieron nuevamente los ministros en la secretaria de Estado y allí hubo un cambio de impresiones del cual deducimos nosotros lo siguiente:

Que los señores Alonso Martínez, Jovellar, Beranger y Gamazo han manifestado que no pueden en manera alguna seguir formando parte del gabinete, despues de haber votado contra el indulto aconsejado resueltamente por la reina; que el señor Montoro Rios persiste en ir á su casa; que el señor Gonzalez insiste en que su salud está sensiblemente quebrantada, y que los señores Moret y Puigcerver entienden que la crisis debe ser total, dadas las circunstancias que rodean al ministerio.

Consecuencia de estas impresiones fué que se decidiera reunirse nuevamente esta tarde á las cuatro y media para tratar ampliamente de la crisis política y ministerial.

No aventuramos nada al suponer que el señor Sagasta será el encargado de formar el nuevo gabinete.

—Dice *La Correspondencia*:

“Hoy se celebrará consejo bajo la presidencia de S. M. la reina regente. El deseo de adelantar presunciones y el ansia de libertad para escribir, en los mismos que á esta profesión se dedican, y que allá en su fuero interno piensan merecerla porque estos días han tenido en mucho y han obedecido ciegamente las oportunas y justificadas advertencias de la autoridad militar, hacian creer ayer tarde á personas de bastante autoridad en la política y muy afectas al gabinete, que en el consejo de hoy se tratarán, bajo la presidencia de la reina, únicamente asuntos de mera actualidad y el momento de que cambie el estado excepcional y de guerra en que nos encontramos, cuando han variado totalmente las circunstancias.

Si se acuerda así, se cree que los ministros volverán á reunirse, y en este segundo consejo tal vez las indicaciones de la crisis se planteen en el sentido que dejamos indicado.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 7 de Octubre de 1886. Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio:

Desde que se hizo público que los señores ministros de Guerra y Marina se hallaban dispuestos á retirarse de sus puestos, por diferencias con sus compañeros respecto á la apreciación de algunos asuntos de los tratados en estos días, la animación en los círculos ha crecido de punto, y en ellos se habla mucho del alcance que la crisis tendrá, de los esfuerzos que se hacen aún para convencer á los dimitentes de que deben retirar sus dimisiones, de probabilidades de que se generalice para que el señor Sagasta forme gabinete con otros hombres diversos de los que hoy se encuentran con él en el gobierno, y aún de cambio de postura para dar ingreso á los amigos de Lopez Dominguez y Bercera.

Las versiones que estos días daban por inminente una situación un tanto más templada, presidida por Martinez Campos, han cesado hoy algún tanto, así como también guardan mutismo los que hablaban de exaltación de los conservadores, corriendo por el momento los vientos á favor de la izquierda.

Tendrían que oír estos días los periódicos si disfrutaran libertad para hacer comentarios y exhibir candidaturas, así como para hablar de las causas de la crisis á la vez que de los propósitos que abriga el presidente del consejo; pero la nueva comunicación á la prensa del señor Pavia les ha hecho conocer los peligros que corren si se permiten ciertos floreos, y se hallan muy contenidos.

Cuándo quedará resuelta la crisis, no se sabe, puesto que parece se espera la llegada del señor Martos para oír su opinión el señor Sagasta antes de obrar, y también se cree consultará con varios exministros gefes de grupo en las cámaras, pues ha de procurar por todos los medios evitar desprendimientos en el partido que comanda, que podrían ser aprovechados por los conservadores en momentos dados, especialmente al tratar de implantar las reformas ofrecidas, y que de llegar á ingresar los izquierdistas en la fusión sería lo primero que exigirían, sin admitir aplazamientos de ninguna especie.

Naturalmente los directores de la política conservadora no se habian de cruzar de brazos en estos momentos, y por ello que se asegure llegará mañana el señor Romero Robledo, y del sábado al domingo el señor Cánovas, habiéndose puesto otra vez sobre el tapete el asunto de la reconciliación de las dos ramas, punto muy principal para el caso de que se creyera llegado el momento de que entraran á gobernar si se produjeran en el partido liberal las divisiones que otras veces han sido causa de su caída.

Esta mañana se ha celebrado consejo presidido por S. M. la Reina Regente, y en él se ha firmado el decreto de indulto de los sentenciados á pena capital por los sucesos del pasado mes. También se firmó el referente á la abolición del patronato en Cuba.

Despues se reunieron los consejeros en la planta baja de Palacio, y allí se habló de crisis, siendo á ultima hora creencia general que dimitirá el gabinete en pleno, encargándose el señor Sagasta de la formación de otro nuevo que se compondrá de eminencias del partido, sin dar preponderancia á la izquierda ni á la derecha, como medio de conservar la unión necesaria.

A última hora se reúnen los ministros nuevamente en la presidencia, siendo probable que esta noche mismo quede acordado el alcance de la crisis y la solución que se le haya de dar.

Es irrevocable la decisión de retirarse por parte de los ministros de Guerra, Marina, Gobernación, Fomento, Ultramar y Gracia y Justicia.

Si con tiempo adquiriere noticias de la solución, se lo comunicaré telegráficamente.

El corresponsal.

Gacetillas.

—**Juicio oral.**—En la sección segunda de esta Audiencia tendrá lugar pasado mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Bujalance, por hurto, contra Antonio Navarro. Será abogado defensor el señor don Angel Baranco, y procurador el señor don Luis Espinosa.

—**Felicitación.**—La Presidencia del Excmo. Ayuntamiento de esta capital ha dirigido anteayer al Jefe Superior de Palacio el siguiente telegrama: “Interpretando los sentimientos de la Corporación municipal, identificados sin duda con los de este vecindario, tengo el honor de felicitar respetuosamente á S. M. la reina por el noble y generoso acto de clemencia que, inspirada en elevadísimos propósitos, y á impulsos de su corazón siempre magnánimo, se ha dignado dispensar, salvando con su indulto las vidas de los que en un momento de ofuscación se rebelaron contra la alta y secular institución monárquica que tan dignamente representa. Ruego, pues, á V. E. se sirva exponerlo así á S. M., al reproducirle el testimonio de mi más sincera adhesión y lealtad.” Nos asociamos á este acto, que sin duda merecerá el aplauso de la población en general.

—**El vigia.**—Ya van ó vienen las nubes—que nuestro pueblo entoldaron.—Ya vivimos entre sombras,—ó ya se va viendo claro.

—**Equilibristas.**—Esta noche se verificará en el coliseo de la calle de Ambrosio de Morales la cuarta función en que

ejecutarán sus notables trabajos los celebrados artistas Miss Louise Clement y el señor Little-all-Right, poniéndose también en escena las zarzuelas “Canto de Angles,” y “Picio Adam y Compañía,” y la pieza nominada “Medias suelas y tacones.”

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 7 de Octubre.—Central 94 pesetas 25 céntimos.—Puente, 344'87.—Pretorio, 1430'52.—San Sebastian 264'41.—Victoria, 300'10.—Matadero, 686'51.—De las 3,120 pesetas y 56 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1347'73.—A la provincia y Municipio, 1348'03.—Adicionadas, 424'90.

—**Reunión.**—La junta directiva de la Cámara de Comercio é Industria de esta capital celebrará sesión mañana á las tres de la tarde en el Círculo de la Amistad.

—**El Obispo de Córdoba.**—En el tren de las dos y media salió el martes de Cádiz para Sanlúcar el Excmo. señor don Sebastian Herrero, dignísimo Obispo de esta diócesis. A despedirlo concurren, además de los Excmos. señores Obispos de Cádiz, Lérica y Dora, con sus secretarios, los señores Arana, Moreno con su señora, La Orden, señor Coronel de la guardia civil que lo acompaña hasta San Fernando, varios señores Sacerdotes, entre ellos el señor Dotto y el capellan de la Pastora, y otras muchas personas. Además besaron los anillos de los prelados muchas de las personas que salían en aquel tren, recibiendo la bendición que al ponerse este en marcha envió á cuantos estaban en el andén el respetable prelado de Córdoba, que tantas simpatías tiene en Cádiz.

—**¡Luz, Dios mio!**—¡Pobre ciego, en noche oscura—eternamente tus ojos—no ven la luz que se esparce—como una lluvia de oro,—dando sus matices bellos—á las flores, como á todo!—Para tí no hay más consuelo—que oír los diversos tonos—con que nos habla el torrente,—la voz humana, el arroyo,—cuanto en derredor palpita—y causa inefable gozo.—¡Qué oscuridad tan completa!—¡qué sufrir tan espantoso—querer ver... y sin embargo—negras sombras ser tu oprobio!—Para tí el sol no destella—y calor te dá tan solo.—el cielo azul no comprendes—y en tu alma, cual régio trono,—tienen su perpetuo asilo—esos afectos, custódios—de las caras expansiones—que nos salvan á nosotros.—Amas, y tu amor se oculta—á tus arrasados ojos,—y de tu amada la dulce—voz conoces tú tan solo.—Horrible, horrible martirio—que tu vida poco á poco—vá minando, porque en ella—solo alumbran sus despojos—la luz de la fé bendita—que nos hace ver á todos.—¡Luz, dadme luz, cielo santo!—exclamas entre sollozos,—y cuando abatido lloras—sientes que te causa gozo—la luz que ilumina el alma,—luz eterna que yo adoro.

se sintió contaminada de la horrible enfermedad.

Buscó el lecho, y sonriente aquel lírio de candor, en medio de su dolor bendijo al Omnipotente: fiel hija de San Vicente con bellas frases cristianas las torpes glorias mundanas nuevamente despreció, y en los brazos espiró de sus llorosas hermanas.

¡Ah! ¿qué fueron las vestales con su pompa y su poder, junto á esta humilde muger que el bien derramó á raudales?... ella asentó sus reales cual la alta fama pregona, do al hombre el mal aprisiona con su fiera garra impía, ¡y es que su toca valía mucho mas que una corona!...

¡Pobre mártir!... yo te admiro mas que al angel que á Dios canta, y en tu virtud sacrosanta mis rudos versos inspiro; pues cuando á mi lado miro cruzar prepotente al hombre que por alcanzar renombre asesina á sus hermanos, en los cielos soberanos quisiera escribir tu nombre.

RAFAEL VAQUERO Y GIMENEZ.

Córdoba 1886.

EL CAUTIVO DEL AMOR.

Al sol cubre rojo velo: tornan al nido las aves: dán su perfume las flores: es más fresco y puro el aire: se oye mejor el murmullo del arroyo susurrante; y abre camino á la noche, envuelta en sombras, la tarde.

Al pié de una vieja encina, en el solitario valle, sentado sobre una piedra tan dura cual sus pesares, un hombre, de amor cautivo, y por pobre sin rescate, dice, abrasando sus ojos con lágrimas de coraje:

—Hermoso sol que te ocultas sin duda porque al mirarte, con lo negro de mis penas temas que tu brillo manche; —Avecilla que hácia el nido tu vuelo rápido abates, pensando si mi tristeza que en suspiros se deshace dará á tus hijuelos muerte de dolor, al escucharme;

A LA CATEDRAL DE CÓRDOBA

ODA

PRESENTADA PARA SU LECTURA EN LA INAUGURACIÓN DEL ATENEO CIENTÍFICO, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Oh magnífico tú, soberbio templo, de la pasada edad perpétua gloria, yo estático te admiro y te contemplo, del Agareno arte, insigne ejemplo, hoy pulso mi laud en tu memoria.

Elogien otros con ardiente acento de amor las glorias que celebra el mundo, que embriagado yo en tierno sentimiento ahora, solo dirijo el pensamiento á ensalzar tu renombre sin segundo.

Abderrahman primero, noble ansia dar á su pueblo una segunda Caaba y fabricar soñó en su fantasía esa Mezquita de eternal valía que en su sentir á su pesar no acaba.

A Hixen primero, á su obediente hijo, tócle en su dominio, este renombre,

—**Otro pinito.**—Nueva subida de cuatro céntimos en kilo sufre desde hoy el precio de la carne de reses menores, que se expendirá á 1 peseta y 20 céntimos. La de mayores continuará á 1'44.

—**Que se repita.**—Un premio de 5000 pesetas ha correspondido en el último sorteo de la Lotería Nacional al número 10.702, expendido en la Administración principal del ramo en esta provincia, situada en la calle de la Espartería. Felicitamos á los poseedores de referido número, deseándoles siga favoreciéndoles la veleidosa fortuna.

—**Crisis.**—Telegramas de Madrid, de anteañoche, dan á entender que el Gobierno en masa presentaría su dimisión á la Reina Regente; que el señor Sagasta se encargará de la formación del nuevo gabinete, y que se ha ordenado al general Pavía conceda libertad á la prensa, sin tolerar se ataquen las instituciones. También dicen ha dimitido el Subsecretario de la Presidencia, señor Cañamaque; que se ha internado por el gobierno francés al duque de Sevilla, y que se indica para la Capitanía general de Madrid al señor Jovellar.

—**Desgracia.**—En la calle del Gran Capitan se desbocó anteayer el caballo que montaba un soldado del regimiento de Villarrobledo, cayendo ambos al suelo, despues de haber corrido desafortadamente. El ginete tuvo la desgracia de fracturarse el pié derecho. Fué auxiliado en primer lugar por el médico del cuerpo, que se hallaba á corta distancia del sitio del suceso, y trasladado enseguida al hospital de Agudos por el guardia municipal del distrito.

—**Subasta.**—El quince se subasta en el juzgado de la izquierda de esta capital el arriendo de la hacienda del Bejarano, por el tipo de 750 pesetas anuales.

—**Efemérides.**—Hoy.—1547.—Nace Miguel de Cervantes Saavedra, en Alcalá de Henares.—1799.—Napoleon desembarca en Francia de vuelta de Egipto.—1870.—Sale en globo Gambetta, como delegado del Gobierno, durante el sitio de Paris por los alemanes.

—**Sigue la afición.**—Parece que varios jóvenes estudiantes aficionados á las lides taurinas, guiados por el loable objeto de allegar recursos en beneficio de los pobres de esta capital, preparan una función de toretes que tendrá lugar próximamente en el circo de los Tejares.

—**Reposo.**—Ayer fueron recojidos por la Comisión de Abastos cuarenta y dos panes faltos de peso, los cuales se distribuyeron entre los conventos y Asilo de Mendicidad.

—**Cante flamenco.**—En la "Cervecería Española," situada en la calle de Gutierrez de los Rios, dará principio esta noche una serie de conciertos de toque y cante flamenco. El dueño de aquel establecimiento ha introducido algunas necesarias reformas para comodidad del público que asista á estos espectáculos.

—**Sesión.**—En la primera que celebre el Ayuntamiento se ocupará entre otras cosas del acuerdo de diez de Abril de 1885, relativo á la expropiación de casas de la plaza del Salvador. Ya es tiempo.

—**Comités.**—Anoche volverían á reunirse los del partido liberal dinástico, para ocuparse de la venida del Excmo. señor marqués de la Vega de Armijo.

—**Comisión.**—Anoche se reuniría la de abastos en las casas del municipio, para ocuparse de los asuntos de su competencia.

—**Acuerdo.**—Ayer y anteayer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados por la Comisión provincial del veinte y siete de Mazo al seis de Mayo últimos.

—**Exámenes.**—Hoy, como digimos, tendrán lugar los de reválida en la Escuela Normal de Maestros.

—**Mejoria.**—Ha podido ya abandonar el lecho, gracias al estado satisfactorio en que se encuentra, el aficionado José Pavón, cogido por el cuarto novillo de los lidiados la tarde del domingo por la sociedad taurina del gremio de peluqueros y barberos.

—**Bien venidos.**—En el tren-correo de ayer llegó á esta capital la señora doña Elodia Muñoz de Cardaval, madre política del digno señor Gobernador civil de la provincia, á quien acompañaban su hijo don Adolfo y la señora viuda del Brigadier Paulin, próxima parienta de referida señora. Se proponen pasar en Córdoba algunos días, y celebraremos que á su partida lleven gratos recuerdos de nuestra población.

—**Estorbos.**—A las ocho de la mañana desaparece como el humo el municipal que en la calle del Toril debe evitar

los pelotones de mugeres que en aquella estrecha y muy concurrida vía se entretienen en despellajarse encarnizadamente, ó en confiarse secretos que luego serán muy públicos. Todas estas expansiones serían menos malas en otro lugar que reuniera condiciones de capacidad de que dista mucho la espresada vía, puesto que ni á tres en fondo es fácil transitar por ella.

—**Pérdida sensible.**—Anoche, cerca de las nueve, en ocasión de hallarse en la administración de Loterías de la calle Espartería nuestro antiguo amigo el honrado y laborioso industrial señor don Rafael Sanchez Notario, fué víctima de una hemorragia cerebral, que le privó de la vida en pocos momentos. Inmediatamente se dió aviso á la casa de socorro de la calle de Munda, de donde acudieron el director señor Barrena y un practicante, por mas que los auxilios de la ciencia fueron inútiles. El cadáver fué trasladado á su domicilio en la camilla de la espresada casa de socorro. Deploramos sinceramente este sensible suceso, y acompañamos á su desconsolada esposa y familia en el justo pesar que en estos momentos les aflige.

—**Acuerdos.**—La Sociedad de maestros sastres de esta capital, de acuerdo con los de Madrid y otras provincias, han conferido ámplio poder á un procurador de Córdoba para que gestione el cobro de los créditos que resulten á favor de los mismos, con facultad de recurrir á los tribunales de justicia cuando las circunstancias así lo exijan.

—**¡Qué bonito!**—Ha sido denunciado á la autoridad local un joven que en la calle del Realejo maltrató anteayer de palabra y obra á tres niñas de corta edad, una de las cuales resultó con una herida leve en la barba, que le fué curada de primera intención en la casa de socorro del distrito.

—**Auxiliares.**—Se ha dispuesto puedan nombrarlos los maestros de párvulos que tengan mas de sesenta alumnos que asistan diariamente á sus escuelas.

—**Trampa.**—En el piso de la calle Horno del Cristo ha aparecido un agujero con honores de sima.

—**Inspectores.**—Se ha encargado á los de la contribución industrial la investigación del impuesto sobre las tarifas de los viajeros y mercancías que circulan por los ferro-carriles de la Península.

—**Desacato.**—Las vecinas de una casa sita en la calle de Agustín Moreno, recibieron ayer con un diluvio de palabras insultantes á un delegado de la autoridad judicial, que acompañado por el alguacil comunicaron á aquellas el objeto de su visita, que consistía en practicar cierta diligencia. Verán ustedes como les vá á costar el dinero este desahogo.

—**Banco de España.**—El Consejo de gobierno de dicho establecimiento de crédito ha acordado emitir nuevos billetes para su circulación, de la serie de 25 pesetas, que llevan la fecha de 1.º de Julio de 1884, sin que por esto se retiren los de igual valor de la emisión de 1.º de Enero de referido año.

—**Suma y sigue.**—La sección montada de la guardia municipal ha producido nueva denuncia, al observar que 193 cabezas de ganado lanar y cabrio y de distintos dueños pastaban sin autorización en las huertas de Aguayo y Viñuela, inmediatas al cementerio del distrito de la derecha.

—**Lotería nacional.**—En el sorteo de anteayer fué agraciado con el premio de 500.000 pesetas el número 2.032, expendido en Madrid; San Sebastian alcanzó el de 250.000 en el 9.516; Málaga el de 125.000 en el 11.344; Villanueva del Grao el de 80.000 en el 11.204, y Madrid el de 40.000 en el 3.856. Los de 5.000 pesetas se distribuyeron entre los siguientes números 2.126—6.357—4.730—4.595—276—7.808—8.054—3.369—10.963—9.491—6.420—8.007—6.791—2.522—9.230—5.397—2.593—7.169—10.406—2.394—4.042—3.141—5.999—9.939—5.189—3.350—9.095—3.273—10.702—4.684—2.658—3.282—11.008—7.752—11.848—7.102—7.738—7.954—8.719—11.182—5.887—4.261—1.820—1.900—10.202—2.606—2.397—8.300—9.499—6.138.

—**Tropiezos.**—Figúrense nuestros queridos lectores que una respetable rúca de pollinos ocupa desde las primeras horas de la mañana las aceras de baldosas de la calle Gutierrez de los Rios. Supongamos que lo inmediato despues de este abuso, es que el público camine por el centro de la calle disfrutando de su especial empedrado, para que los jumentos no se molesten, y que si algun transeunte

protesta, llueven sobre él las mas escogidas frases que dispara el conductor de los cuadrúpedos; continúen suponiendo que unos veinte guardias municipales, cuando terminan su cometido en el mercado de la Corredera, regresan á sus domicilios por la antedicha vía sin fijarse en que las aceras no están como deben. Pues bien: todo esto ocurre frecuentemente, no solo en la calle á que nos referimos, sino en cualquier parte. Para estos casos recomienda la práctica la adquisición de lentes, que suelen prestar importantes servicios.

—**Datos.**—La guardia civil de la comandancia de Córdoba consta de un teniente coronel, un comandante, 3 capitanes, 9 subalternos, 12 sárgentos, 6 cornetas, 36 cabos y 254 guardias de infantería, y un capitán, 3 subalternos, 4 sargentos 3 trompetas, 10 cabos, y 47 guardias de caballería.

—**Percance.**—Despues de pasar el lunes el puente de Guadañoz varias apreciables personas en un carruage, volcó este en una zanja abierta para la arboleda. Casi todos los que iban en él resultaron lesionados.

—**Blasfemo.**—Anteañoche detuvo el guardia municipal del distrito á un individuo que en la plazuela de San Lorenzo dió rienda suelta á la lengua, causando gran escándalo con sus palabras nada edificantes ni cultas. El resto de la noche lo pasó en el lugar que deben ocupar los que de tal modo atacan las morigeradas costumbres y religiosos sentimientos del vecindario.

—**Hurto.**—Una vecina del Campo de la Merced se presentó ayer en la inspección de orden público, manifestando que de un baul que tiene en su habitación, le han sustraído, sin que sepa decir quién ó quienes, unos zarcillos de oro, una sortija del mismo metal y un pañuelo de seda para la cabeza, valiéndose para penetrar en la habitación de la llave de ella, que se hallaba pendiente de un clavo en una galería. El cuerpo de orden público practica diligencias en averiguación de los autores del hurto.

—**Ingeniero.**—Se halla en Córdoba el ilustrado ingeniero de caminos señor don Enrique Fort.

—**No valen.**—La Dirección de estancadas avisó con fecha 5 que los números 3334 y 9431 del sorteo de la Lotería verificado anteayer, quedarían nulos por haber sufrido extravío al remitirlos á la Administración de San Felu de Guixols. He aquí por donde el Estado ha obtenido un beneficio de 3000 pesetas, puesto que ambos resultaron premiados con 1500 cada uno al celebrarse el sorteo el jueves.

—**Cria cuervos.**—El guardia municipal número 59, de punto en el Alcazar viejo, ha producido un parte á sus jefes, denunciando á dos jóvenes, hermanos por añadidura, que anteañoche promovieron un gran escándalo en su domicilio, faltando al respeto á su madre, á la que trataron con duras frases y dirigieron amenazas.

—**Pensamiento.**—Los que quieren á toda costa enriquecerse en un año corren el peligro de arruinarse en un día.

—**Sección minera.**—Del día veinte en adelante se demarcarán: una mina de antimonio, otra de hierro y dos de plomo del término de Fuente Obejuna, y una de cobro del de Hornachuelos.

—**Cantar.**—El viento apagó las luces—que tu ataud alumbraban.—¡Qué viento aquel tan tirano!—¡qué noche aquella tan larga!

—**Cuestión.**—Por desavenencias entre dos sujetos que el día seis del actual jugaban á dinero en Montoro, se originó una cuestión, resultando uno de ellos herido en la cabeza de un garrotazo; fué conducido al hospital, donde se le hizo la primera cura, y el agresor quedó detenido á disposición del juzgado instructor del partido.

—**Presos.**—Lo han sido en Santiponce dos vecinos de Lucena, por hallarlos robando melones en aquel término.

—**Caballerías.**—Hace pocos días que en la dehesa de la Cañada, término de Hinojosa, desaparecieron una yegua y una mula. En cambio en otra parte habrán parecido.

—**Llamamiento.**—Por quinto edicto del juzgado de Bujalance se llama á los que se crean con derecho á reclamar contra la fianza de don Antonio Llano Ponte, registrador que fué de la propiedad de aquel partido.

—**Déficit.**—El de consumos de Dos Torres se halla de manifiesto hasta el día 16.

—**¿Tambien ellas?**—El juzgado de Lucena llama por edictos á Juan Nepomuceno Sanchez, para declarar en causa por lesiones causadas al mismo por Josefa Roldan hace algunos años.

—**Montoro.**—Según noticias recibidas de aquella ciudad, la feria que ha tenido lugar allí estos últimos dias ha estado bastante concurrida, no obstante que las lluvias han traído á muchas personas que de los pueblos inmediatos tienen costumbre de pasar estos dias en aquella población. Como el día 4 fué de agua, la animación el 5 fué escasa, por cuya causa no ha sido la entrada en los toros tan completa como la empresa deseara, la que, según se nos dice, no ha realizado las ganancias que se prometía. Los toros dieron juego, pero faltos de poder no le proporcionaron al público el espectáculo de ver arrastrar ningún caballo, si bien se asegura que murieron cuatro. La cuadrilla trabajó como saben hacerlo nuestros paisanos, siendo muy aplaudidos *Guerrita*, el *Torerito* y *Manene* en la brega y muerte de sus toros, y Juan Molina pareando.

—**En un café.**—Creo, amigo mio, que debiera usted beber menos, porque á su edad...—Pues me vá bien así, y tengo sesenta años.—¿Y qué importa? Si bebiera menos rom, tendría ya ochenta.

CHARADA.

En la música una dos,
y prima dos tres y cuarta
es una bonita flor
que todas las tardes miro,
niña hermosa, en tu balcón.

Solución á la charada anterior
CA-PON

No es un tinte el ACEITE DEL SERVALLO que en unión de LA JEREZALINA anunciamos en otro lugar, es, sí, un maravilloso regenerador que paulatina é insensiblemente vá devolviéndole su primitivo color al cabello cano, sin malar su brillo, sin producir reflejos desagradables y sin manchar la ropa ni la piel: si á esto se agrega que para su aplicación no necesita el cabello de preparación alguna, se comprenderá por qué estas dos especialidades van adquiriendo fama universal.

6

Carratraca y Archena en Córdoba!! En la acreditada casa de baños del Campo de la Merced y plazuela de las Doblas número 10, se sirven toda clase de baños sulfurosos. Consúltese ántes con el médico el número, tiempo y graduación del baño.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Hoy, San Dionisio Areopagita, obispo, y compañeros mártires.—Mañana, Ntra. Sra. del Remedio y San Francisco de Borja, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosos de Santa Cruz, por don Rafael Gutierrez de los Rios, en sufragio de don Lope Gutierrez de los Rios.

—Durante el presente mes se hará todos los dias á las ocho y media de la mañana, en la parroquia de San Miguel, el ejercicio del Santo Rosario, rezándose este y la letanía Lauretana, y leyéndose á continuación las preciosas meditaciones escritas con este objeto por el P. Moran. Los domingos y dias festivos será dicho ejercicio al toque de oraciones.

—Idem en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, á las ocho de la mañana, despues de una Misa rezada. Los domingos á las oraciones, con sermón.

—Idem en San Pedro, á las oraciones: los Domingos y dias festivos con sermón y cánticos.

—Idem en la Magdalena, á las oraciones con Manifiesto y Letanía cantada.

—Idem en la Ajerquia, al toque de oraciones. Los Domingos con sermón, que predicará el Sr. Rector.

—Idem en la auxiliar de San Basilio, á las oraciones.

—Idem en Santa Maria de Gracia, á las cuatro de la tarde.

—Idem en la Encarnación cisterciense, á las cinco de la tarde.

—Continúan tambien en la Real Iglesia de San Pablo. Durante la misa se rezará la primera y segunda parte del Santo Rosario, y al toque de oraciones la tercera, en procesión por las naves del templo, cantándose los Misterios y la letanía por un coro de niños; manifestando á S. D. M. para la adoración por los fieles durante el Santo Ejercicio: concluyendo con la meditación, oración, coplas y salve solemne, dándose la bendición con el Santísimo. Mañana predicará el Sr. D. Francisco de P. Soulé.

—Idem en Corpus Christi, á las cinco de la tarde.

—Idem en Santa Isabel, á las oraciones.

—En la Iglesia del Colegio de Nuestra

Señora de la Piedad habrá rosario todas las noches á la oración.

Idem en la iglesia del hospital de los Dolores.

—Octavo dia de solemne novena á San Francisco de Asís, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, á las oraciones.

—Tercer dia de la solemne novena que anualmente celebran las religiosas Carmelitas á su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús, en la Iglesia de Santa Ana, á las cinco de la tarde. La fiesta solemne en honor de la Santa tendrá lugar el dia 15 á las diez de la mañana, con orquesta, y sermón que predicará el Señor Dr. Don José Agreda y Bartha.

—Mañana, como segundo Domingo de mes, habrá en la iglesia de Santa Ana Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de Maria, á las ocho y media, y despues se rezará el ejercicio de la tarde, que no puede tener lugar por estarse celebrando la novena á Santa Teresa.

—En el convento de Corpus Christi se celebrará mañana á las nueve una solemne función á Ntra. Sra. del Rosario, con sermón.

—Durante el presente mes se celebrará á las diez de la mañana el Santo Sacrificio de la Misa en el altar de la Virgen del Rosario, en la Iglesia del exconvento de San Pablo, en sufragio por el alma del Sr. D. José Miguel Henares.

—Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Rosario, en San Pablo.

Tabla de Jubileo.

Para la formación de la respectiva al año próximo, se dirigirán los avisos al Director del Hospital de los Dolores, hasta el 15 de Noviembre.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy.

La zarzuela en un acto, *Canto de Angeles*.—Evoluciones de las mazas indias por Miss Louise Clement.—La pieza en un acto, *Medias suelas y tacones*.—El alambre horizontal y cuerda oblicua por el Sr. Little-All-Right.—La zarzuela en un acto, *Picío, Adam y compañía*.—A las ocho y media.

PRECIOS.—Palcos y plateas 20 reales 40 céntimos.—Butacas con entrada 6'40 reales.—Delanteras de anfiteatro 5'40.—Delanteras de paraiso 4.—Entrada general 3.—Idem al paraiso 2.

CERVECERIA ESPAÑOLA.

Calle Gutierrez de los Rios.

Concierto de toque y cante flamenco para hoy, por los célebres artistas conocidos por los niños de Moron, José Mesa y Juan Martin (a) Peña, que ejecutarán varias piezas de música de lo mejor de su repertorio.

PRECIO.—Entrada, 2 reales con opción á uno de consumo.

Desde las ocho y media hasta las doce.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 7 de Octubre.

Consolidado interior, 82'75
Amortizable, 77'15
Billetes hipotecarios, de Cuba, 93'80
Acciones del Banco, 351'00

FERRO--CARRILES.

DE CORDOBA Á MÁLAGA

Habrán dos trenes diarios. El primero que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 11 y 50 de la mañana, y llegará á Málaga á las 6 y 6 de la tarde. De Málaga sale á las 7 y 30 de la mañana, llegando á Córdoba á la una y 46 de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 6'15 de la mañana, y llegará á Málaga á las 12 y 40 de id. De Málaga sale á la una y 15 de la tarde y llegará á Córdoba á las 8 y 25 de la noche.

DE CORDOBA Á ECÍJA Y MARCHENA.

Hay dos trenes diarios, el primero sale de Córdoba á las 11,32 de la mañana llega á Ecija á la 1'25, y á Marchena á las 2,41 de la tarde. El segundo sale de Córdoba á la 1'56 de la mañana, llega á Ecija á las 4,14 de la misma y á Marchena á las 5,54.

Precios de Córdoba á Ecija: Primera clase, pesetas 7,09.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena: Primera, 12,65.—Segunda 9,49.—Tercera, 5,75.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Salud á todos devuelta sin gantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta arábica.

Treinta y seis años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.

Curva núm. 69,924. — Soissons (Asi-ne), el 10 de enero 1868. En la aldea en donde residio parte del año se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un óncor al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía decir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuvo la idea de aconsejarla tomara la Revalenta de Barry. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi mas.

Núm. 49,842. — La señora Maria Joly, de 50 años, de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas. — Núm. 46,270. — Señor Roberts, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años. — Núm. 46,210. — El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastralgia é irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 45 á 18 veces al dia, durante 8 años. — Núm. 46,218. — El Coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado. — Núm. 18,744. — El Doctor-médico Shorland, de hidropesia y estreñimiento. — Núm. 49,522. — Sr. Baldwin, del agotamiento más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 100 rs.

Depósitos, en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañia (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione, Paris. — Depósito general para España, señores hijos de don José Vidal y Ribas, Barcelona. Depósito en esta ciudad: D. Francisco de Avilés, Farmacéutico, cuesta de Luján, y don Ramon Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

Baquera y Tejon Almacen de materiales de construcción Córdoba

Hierros, aceros, plomos en lingotes, plancha y tuberia, cemento de fragua bo lento y rápido, losetas para pavimentos, clavazón de todas clases, alambres, herramientas, máquinas taladradoras, piedras de amolar, etc. etc. Se facilitan notas de precios.

A LOS COSECHEROS DE ACEITE.

Están á la venta en la estación del Pedroso (Sevilla) cuarenta empleados congranito legítimos para molinos de aceite, lo mas superior: se hallarán ruos de dos medias lunas, y en rodaderas con su asiento, todo á precios arreglados.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiolosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y muy recon-tuyente.

Es la «única» agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante «treinta y tres años» así lo demuestran.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha «imitado» para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con «todas» las similares ó que pretenden producir iguales y aun «mejores resultados», fué declarada la «primera» en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna «antes» ni «después».

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saez Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que LA MARGARITA, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades hépticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en e. Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde dan datos y explicaciones.

En el último año mas de dos millones de purgas.

LA ESPERANZA. Nueva casa de huéspedes.

En este nuevo establecimiento, situado muy cerca de la estación de los ferro-carriles, y frente al paseo del Gran Capitán, encontrarán sus favorecedores un esmerado servicio y á precios muy reducidos.

Se vende una palma de seis varas de altura, macetas de boges, laureolas y melocal, un ropero grande y puertas de cristales. Pueden verse, Gutierrez de los Rios 53. s15-10

Se arrienda el huerto llamado de los Mártires, frente á la Ermita del mismo nombre, en el paseo de la Ribera. Para tratar, Odreros 5. s15-8

NEUVAS BAJAS DE PRECIOS.

Correspondiendo á la buena acogida que tuvieron las primeras bajas hechas en los precios de los artículos de primera necesidad en el establecimiento de ultramarinos de la calle Liceo número 52, por el antiguo comerciante Salustiano Gomez, no descansa por sostennerias y conseguir las mayores: así es que en las importantes compras hechas para la temporada entrante, las ha conseguido, y tiene el gusto de ofrecerlas en los siguientes artículos, de los cuales ya han llegado algunos, que son: harina lacteada, leche condensada, queso de bola, latas de sardinas, mantecas del Reino y de Hamburgo, café de moka, caracollo, Mayagüez y Manila, azúcar de pilón, arroz valenciano, conservas vegetales y otros artículos.

Se hace almoneda en el ex-convento de la Concepcion de dos camas de hierro, un baño grande de latón, una caldera, un hermoso ropero, jaulas de perdigones y otros varios muebles.

Venta de madera 3.000 palos

En la dehesa de Valenzuela, estación de Alcolea, la hay de álamo negro, claseada en la forma siguiente, y con una baja de un 25 ó 30 por ciento de los precios á que se venda en los almacenes de Córdoba. Tenemos raberos, varales de carro, tiros de carretas, limones y eges para las mismas, lanzas y otra porcion de trozos para distintos usos. Su dueño, San Eulogio 3. s8-3

A voluntad de su dueño se vende al contado ó á plazos la casa número 6 de la calle Horno de San Juan, recientemente obrada, con agua de pié en ambos pisos. Informarán del precio y condiciones en el callejón de la Puerta de Gallegos núm. 35. s15-3

La empresa de sillas de paseos anuncia al público que alquila sillas nuevas á cuantas personas las necesiten. Se reciben avisos en el Café Nuevo, Cerveteria. s4-3

Se arriendan desde el dia los pastos y montanera de la dehesa de Campo alto, ó de parte de la misma, hasta fin de Mayo próximo. Y desde 1.º de Enero de la hacienda de Gil Perez, término de Almodóvar. Para tratar Góngora 5. s4-4

LA COMPANIA COLONIAL Fundada en España de la fabricacion de chocolates á vapor Provedora de la Real Casa 22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Unica casa en su ramo premiada en la Exposicion Universal de Paris CON DOS MEDALLAS CHOCOLATES GRAN MEDALLA DE ORO SOPAS COLONIALES MEDALLA DE BRONCE ACREDITADOS CAFÉS LOS ÚNICOS PREMIADOS EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELPIA Gran surtido de tés selectos PASTILLAS NAPOLITANAS Bombones de chocolate DULCES Y CAJAS FINAS DE PRIS. Depósito general Calle Mayor, 18 y 20 ucursal. Montera, 8 MADRID.

¡¡No más canas!! ACEITE DEL SERRALLO. Grandioso descubrimiento y único restaurador infalible, para devolver progresivamente al cabello cano su primitivo color. No contiene la menor partícula de nitrato de plata, no mancha la ropa ni la piel, ni aun el mas delicado adorno de cabeza. Estirpa la caspa, dá brillo, flexibilidad y vigor al cabello, contiene su caída, lo hace brotar nuevamente cuando no data de fecha muy remota su desaparicion, é imprime en el mismo en pocos dias el color que se desea, desde el rubio claro al negro más subido. LA JEREZALINA. Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á cuantas del mismo género se conocen. Preparadas únicamente por Prudencio Lopez, Santa Maria núm. 2, Jerez de la Frontera. Depósito en Córdoba, perfumería y guantería de D. Antonio Izquierdo, Librería 21.

Ntra. Sra. de la Fuensanta Colegio de niñas, bajo la dirección de la profesora superior Srta. D.ª Maria de la Paz Ruiz y Rivera Calle de las Parras núm. 3. Clase elemental á las horas de costumbre. Idem especial de labores de 12 á 2 de la tarde. 15-2

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO. Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla; el autor, farmacia Globo, Tetuan, 20. Córdoba: señores Marquez y Urbano, Alfaro, 17. Precio de 24 rs. cada frasco.

AGUAS DE VILLAHARTA ACÍDULO-FERRUGINOSAS, BICARBONATADAS-ALCALINAS, ÚNICAS CONTRA LA DIABETES SACARINA DISPEPSIA Y OTRAS ENFERMEDADES Propiedad y dirección de Don Elias Cervelló Depósito general de venta: Córdoba, Leonos 15. Las botellas se cierran instantáneamente «quedando sin aire.» NO SON AZULES, ni cosa parecida. Se garantiza «siempre» su perfecto estado, y se abonan 0,15 ó 0,25 de peseta por cada casco que se devuelve. Se venden también en las farmacias y droguerías. «Exigir en una etiqueta la firma del propietario.» En la Estación de VACAR hay coches á todos los trenes para conducir á los señores viajeros á Villaharta y á su establecimiento balneario. Administrador en Villaharta, don Juan Moreta.

Compañía general de tabaco DE FILIPINAS. LA FLOR DE LA ISABELA. Para pedidos de sus elaboraciones, dentro de lo que prescribe la legislación vigente, dirigirse al Agente de esta provincia Sr. D. Carlos Pagés, San Pablo 44, CORDOBA.

PILDORAS DE BLANCARD CON Yoduro de Hierro Inalterable NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Farmulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo. PARIS 1853 1855 Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores frios, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flujos blancos), la Amenorrea (menstruacion nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas energicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas. N. B. — El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento inútil é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, exálmese nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes. Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40. DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

(Establecida en 1832.) ZARZAPARRILLA de Bristol. EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio mas pronto y seguro para la curacion de Llagas Invetradas, Erupciones malignas, Escrofulas, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores. Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo suficiente. Se vende en todas las Boticas y Droguerías.

En la casa de huéspedes de la calle de la Alegria número 9, por una buena modista madrileña, se cortan y confeccionan por los últimos figurines, y á placer de sus favorecedores, toda clase de trajes de señora y niñas, con el mejor gusto, perfeccion y economía. También se borda y cose en ropa blanca. No se vá á domicilio. s8-2

Se venden dos cuarterolas de madera, de cavida de 11 á 12 @, preparadas como para vino, por haber servido con Rom mucho tiempo. Ayuntamiento 20. s4-2

Se arriendan desde el dia veinte y cuatro de Octubre del presente año, al veinte cuatro de Junio de 1887, dos salas bajas con alcoba de la casa calle del Cristo número 8, ó en la del número 13. En la calle del Liceo, antes de Zapateria, darán razon de su precio y condiciones. s4-2

Se compran sellos españoles antiguos, de correos y telegrafos, y los de Filipinas, Fernando Póo, Cuba y Puerto Rico. Horas, de 12 á 4 de la tarde. Plaza de San Pedro 2. s15-2

Se vende lana blanca de vellón en casa del ganadero, Medina Corella 2. s8-2

ESTERERIA DE MANUEL CANDELA Y COMPAÑIA Calle del Paraiso núm. 3 CORDOBA

Los dueños de este establecimiento tienen el honor de ofrecer al público un inmenso surtido en esteras de invierno nunca visto en esta capital, como en estera de pita alfombrada, estera de pita con espiguilla, idem pita lisa, listada y cordelilos de esparto, idem pleita de colores, blanca y negra, felpudos, redondeles y esteras de junco. Se colocan alfombras y se componen á precios económicos.

Dicho establecimiento cuenta con el personal suficiente para atender en el dia cuantos pedidos se hagan. s4-2

Cristóbal Córdoba coloca alfombras nuevas y hace reparaciones en las servidas. Compás de San Agustín núm. 19. s4-3

Se venden unos armarios, un peso y coleccion de pesas y medidas del nuevo sistema, y puertas de cristales para calle. En la casa número 85 calle Cardenal Gonzalez darán razon. s4-3

Se vende el esquilmo de aceituna de la hacienda nombrada la Matriz baja. La persona que le convenga podrá entenderse con su dueño, que vive en la plazuela Marmol de Bañuelos núm. 5. s4-3

Desde el dia se arrienda una cuadra en la casa núm. 21 plazuela de Cueto. s4-3

Se vende una verja con 4 columnas y cerrada labor y 4 cadenas. Una lápida de mármol blanca, grabada y dorada. Cuatro basas para la misma y 4 tablas para idem, todo de mármol. Pueden verse en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud número 74, cuadro 7.º Para enterarse del precio y condiciones, Letrados núm. 3 y 5 darán razon. s6-3

Se arrienda desde el dia la casa número 2 calle de Pedro Verdugo, bien acondicionada y en renta moderada. En la calle José Rey núm. 2 se contrata. s4-3

Colocación.—La desea un sugeto en alguna Notaría, oficina ó casa particular. Es práctico en los trabajos de escritorio, y posee un buen carácter de letra. Tiene personas que lo garantizan. Informarán, plazuela de Pineda número 2. s4-4

Desde el dia se arrienda la casa calle del Sol núm. 103. Para tratar, calle de Fernando Colón, antes de la Ceñiza, núm. 17. s4-3

En la calle Isabel II número 11, parroquia de la Magdalena, de la ciudad de Córdoba, hay un sugeto que tiene el árbol genealógico por el apellido de Benavides, en cuyo árbol se halla el fundador de un Mayorazgo. Las personas á quienes los intereses adquirieran, pueden dirigirse á referido sugeto, el que se lo facilitará previo el pago que se convenga. s4-4

Se venden ó arriendan desde el dia varias fincas rústicas, olivar y tierra calma, en el término de Casariche, y una casa en el mismo pueblo. A la persona que le convenga, puede dirigirse á su dueña doña Isabel Sánchez, Córdoba, plaza de las Cañas número 8. s4-4

Se vende un caballo tordo de seis años y acostumbrado á tiro. También se venden dos collarones en buen uso, y un borrego. Para verlo todo y tratar, en la plazuela de San Rafael número 12. s4-4

Desde el dia se arrienda el local propio para establecimiento situado en la plaza de las Cañas. También se arriendan unos almacenes interiores en el mismo sitio. Para tratar de su precio y condiciones, verse con su dueña, Cañas 8. s4-4

Se vende una góndola de siete asientos en buen uso; para verla y tratar, en el establecimiento de coches de la calle del Paraiso. s8-4

Se hace almoneda de cuadros y varios muebles de casa en la plazuela de Gerónimo Paez núm. 6, desde las 10 de la mañana á las 3 de la tarde. s4-4

Se vende una góndola en muy buen estado con sus guarniciones, á precios económicos. Para verla, en el taller de coches de la calle de la Concepcion. s8-4

Bazar cordobés DE Eusebio Sanchez 8, Paraiso 8, Córdoba

Estenso surtido en ferreteria. Bateria de cocina de todas clases. Herramientas para construcciones. Utensilios para molinos harineros. Chapas de hierro de todas clases. Depósito de baldosas encarnadas á precios no conocidos.

En la casa número 113 calle Carrera del Puente, se vende lana añeja á 60 reales @ y la fresca de superior calidad, y por mayor y menor, á 60 reales @.

Desde el dia se arrienda la casa número 28 calle de Juan Rufo. Para tratar, en el horno de la calle de las Imágenes. s4-4

Se acoge ganado yeguar en la dehesa de Román Perez el alto y Nava del Rey, con abundantes pastos y buenos aguaderos. Para tratar, en la calle del Romero núm. 10. s4-4

Por ausentarse su dueño se traspasa la casa y mobiliario que en ella existe en la calle de Valladares número 3. s10-7

En la casa de la Ermita de Nuestra Señora del Amparo, se cose á máquina 3 varas por 5 céntimos, y se hace ropa de caballero á precios muy baratos. s4-1

Se hace almoneda de varios muebles. En la carpintería de la plazuela de San Nicolás de la Villa darán razon. s4-1

VINOS DE VALDEPEÑAS premiados en las principales exposiciones del extranjero.

En el acreditado establecimiento de los señores Santa María y Merlo y hermanos, calle de la Pierna número 9, se ha recibido una gran partida á los precios siguientes:

Vinos de Valdepeñas. Los 16 litros El doble litro El litro Para fuera de la capital, los 16 litros También hay vinos de Montilla á precios corrientes.